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1. Ενηµέρωση.  

2. Πορεία αιτηµάτων Κλάδου. 

  
 

Ν. Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Λοιπόν, συνάδελφοι, καταρχήν όλοι συµφωνούµε, 

ανεξάρτητα αν δεν το οµολογούµε και λέµε διάφορα ότι µετά την απεργιακή 

κινητοποίηση τα ζητήµατα που άνοιξε η πολυήµερη απεργιακή κινητοποίηση 

και σηµάδεψε την προηγούµενη περίοδο, κανένα από τα ζητήµατα επί της 

ουσίας δεν λύθηκαν.  

  Το ότι γίνεται µία ρύθµιση µε ένα τρόπο των ρούχων, εσωτερική 

ρύθµιση, κάποιοι θεωρούνται, κάποιοι χάνουνε, κάποιοι έτσι κτλ. δεν είναι 

ζητήµατα που έλυσε κάποια απ’ τα ουσιαστικά ζητήµατα που είχαµε ανοίξει 

έτσι όπως το διαπιστώσαµε. Το ότι ανοίξανε τα ζητήµατα των βαριών και 

ανθυγιεινών, το ότι ανοίξανε τα ζητήµατα των σχέσεων εργασίας κτλ. είναι 

φανερό ότι πως ναι.  

  Μην έχουµε, λοιπόν, καµιά αυταπάτη ότι έχουµε λύσει κάποια 

ζητήµατα ή ότι τέλος πάντων είναι στην πορεία να λυθούνε κάποια ζητήµατα 

και µάλιστα έτσι κρίσιµα όπως ήτανε. Αυτό το είχαµε πει.  

  Τώρα το αν συµπεριφερόµαστε σαν απατηµένοι σύζυγοι και 

ερχόµαστε τελευταία περίοδο να κάνουµε κάποιους ψιλοεκβιασµούς µε τον 

έναν ή τον άλλον τρόπο, µπας και φανεί ότι κάτι λύθηκε, επιτρέψτε µου να πω 

ότι είναι αυταπάτη να νοµίζουµε ότι θα λυθεί έτσι κάποιο ζήτηµα. Όπως 

επίσης δεν πιστεύω σε καµία περίπτωση ότι και το πλαίσιο που κατεβάζει η 

∆ΑΣ τη συγκεκριµένη περίοδο ας πούµε είναι ζήτηµα διεκδικήσεων στον 

κλάδο να λυθούνε κάποια ζητήµατα.  

  Βεβαίως είναι ένα πλαίσιο ζύµωσης, βεβαίως είναι ένα ζήτηµα 

που µπορούσες και άλλα να βάλεις µέσα εκεί πέρα, αλλά δεν είναι ζήτηµα ότι 
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τώρα πάµε να λύσουµε αυτά τα θέµατα. Ποια είναι όµως τα ζητήµατα που 

κατά την γνώµη µου θα πρέπει να ανοίξουνε και να συνεχίζουνε την περίοδο 

αυτή να ανοιχτούν που θα καθορίζουν και τις µορφές µας.  

  Είναι τα βαριά και ανθυγιεινά, βεβαίως είναι τα βαριά και 

ανθυγιεινά. ∆εν έχω καµία αυταπάτη το πώς θα λυθεί το ζήτηµα. Το 

αναδείξαµε ναι. Όµως µε αφορµή ότι για άλλη µια φορά δεν το λύσαµε την 

συγκεκριµένη στιγµή που τους είχαµε το µαχαίρι στο λαιµό και µπήκαµε σε 

µία διαδικασία τέτοια, θα πρέπει να επανεξετάζουµε τα ζητήµατα που θέτουµε 

για τα βαριά και ανθυγιεινά µε πιο προχωρηµένα ζητήµατα, αν θέλετε, και να 

προετοιµάζουµε τον κλάδο µαζί και µε άλλους κλάδους πραγµατικά να 

δώσουµε λύση.  

  ∆ιότι εµείς θεωρούσαµε ότι ανοίγαµε το ζήτηµα επέκτασης του 

κανονισµού του ΙΚΑ στα βαριά και ανθυγιεινά, όµως στην πράξη εκείνο που 

αρχίζει και συζητιέται είναι ο αποχαρακτηρισµός των επαγγελµάτων. ∆εν µου 

λέτε, στην σύµβαση που λέτε έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία και θα 

υπογραφεί, έχουµε υπόψη τι Υπουργική Απόφαση και ποια επαγγέλµατα θα 

βάζει να παίρνουνε τα ΜΑΠ, καταργώντας τις παροχές σε είδος; Μήπως θα 

είναι ένα πρώτο βήµα αποχαρακτηρισµού επαγγελµάτων; Σχετίζεται ή όχι; 

  Γι’ αυτό λοιπόν θα πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί, να µην 

υποκύψουµε πίσω από την υπογραφή να πάρουν αύξηση και οι ιδιωτικού 

δικαίου και όχι όλοι οι ιδιωτικού δικαίου, διότι ξέρουµε ποιο είναι το µεγάλο 

κοµµάτι και πέσουµε σε καµία παγίδα, που το δεύτερο µεγάλο ζήτηµα και 

κοµβικό ζήτηµα σήµερα στον Κλάδο το ζήτηµα των ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων 

το παραπέµψουµε στο µέλλον.  

  Και ξέρετε ποιο είναι το µέλλον. Ο Θέµης και ο Γιώργος ο 

Ρετζέπης σε µια περιοδεία, κάναµε ένας δήµος της Θεσσαλονίκης και το 

είδανε πολύ χαρακτηριστικά. ∆εν τους αφοράν τα αιτήµατα που συζητάµε 

συνάδελφοι, όταν 70 µόνιµοι, 300 και µέσω ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων και µε 

440 ευρώ καθαρό µισθό το µήνα. Το 1/3 του µισθού. Αυτή είναι η κατάσταση. 

Αυτή είναι η κατάσταση που εξελίσσεται µε τα του ορισµού στον κλάδο. Και 

άντε πέστε µου εµείς να συζητάµε όλα τα άλλα. 

  Και όταν ξέρετε ότι στις δηµοτικές εκλογές δεν θα κριθούνε από 

τα έργα που θα κάνει ο δήµαρχος, αλλά κρίνεται από το ζήτηµα της εργασίας. 
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Αυτό έχουνε διαµορφώσει και µην έχετε αυταπάτες για να απαντήσω και στο 

Γιώργο ότι µε καµιά ΚΕ∆ΚΕ θα πάει να συµφωνήσει επέκταση Συλλογικής 

Σύµβασης ή να καταργήσει όλα αυτά που γίνονται, διότι αυτοί πρώτα απ’ όλα 

τα κάνουνε. Είναι οι χειρότεροι εργοδότες και µάλιστα είναι οι πιλότοι στην 

τελείως διάλυση των εργασιακών σχέσεων.  

  Κατά συνέπεια νοµίζω, συνάδελφοι, εµείς το επόµενο διάστηµα 

θα πρέπει να κινηθούµε σε ορισµένα πράγµατα. Να ξεκαθαρίσουµε στον 

κόσµο καταρχήν αυτό που όλοι µας νιώθουµε και όλοι µας κατά βάθος 

πιστεύουµε. Ότι συνάδελφοι ανοίξαµε ζητήµατα, δεν τα λύσαµε. Είµαστε 

αποφασισµένοι και προετοιµασµένοι πέρα από τις πολιτικές κοκοροµαχίες να 

προχωρήσουµε ορισµένα ζητήµατα; Πότε µπορούµε; Τώρα; Μην έχετε 

αυταπάτες. ∆εν θα κάνουν αποχή οι συνάδελφοι στα δηµοτολόγια για τα 

βαριά και ανθυγιεινά. Αφού καλυφθήκανε. Πήραν τα 55 ευρώ που δεν τα 

πήρανε και ξέρετε και τις πιέσεις των δήµων που γίνεται κτλ.  

  Το ζήτηµα των βαριών και ανθυγιεινών απασχολεί πρώτα τον 

κόσµο που τον καίει, αλλά δες’ τε ότι οι περισσότεροι στον κλάδο που 

ασχολούνται στα βαριά και ανθυγιεινά όµως είναι εργαζόµενοι των δηµοτικών 

επιχειρήσεων ή των συµβάσεων µίσθωσης έργου.  

  Θα το λύσουµε µε αποχή στα δηµοτολόγια όταν το 50% του 

πληθυσµού και οι ίδιοι αυτοί θα είναι υποψήφιοι σε αυτές τις δηµοτικές 

εκλογές; Κατά συνέπεια είναι λάθος και η τακτική και η µορφή. 

  Για το πριµ παραγωγικότητας, τρίτο κοµβικό σηµείο. Βεβαίως το 

δικαιούνται οι συνάδελφοι και βεβαίως τότε που έπρεπε να το 

διαπραγµατευτούµε πήραµε τα 32 συν 32 και το αφήσαµε και αυτό στην άκρη 

και το αναδείξαµε ξεχωριστά. ∆ίκιο έχουν να το πάρουν. Είναι όµως το κύριο 

ζήτηµα τώρα στους παιδικούς σταθµούς; ∆εν είναι, συνάδελφοι, το κύριο 

ζήτηµα στους παιδικούς σταθµούς.  

  Στους παιδικούς σταθµούς το κύριο ζήτηµα είναι αυτή την στιγµή 

αν το επόµενο διάστηµα γίνουνε επιχειρήσεις κοινωφελής ή όχι. Το κύριο 

ζήτηµα των εργαζοµένων στους παιδικούς σταθµούς είναι αν θα υπάρχει αυτό 

έστω το κουτσουρεµένο που υπάρχει σήµερα µε όλα τα κακά ή αν θα 

µετεξελιχθεί σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα διότι αυτή είναι η 

κατεύθυνση. Έτσι διαµορφώνεται η πλειοψηφία των εργαζοµένων εκεί σε 
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κοινωφελείς δηµοτικές επιχειρήσεις.  

  Εάν δεν το ανοίξουµε αυτό το οποίο σχετίζεται και µε τη 

Συλλογική Σύµβαση και µε τα βαριά και ανθυγιεινά αλλά και µε το πριµ 

παραγωγικότητας για ένα κοµµάτι να ξέρετε ότι αποτύχαµε. Και όχι µόνο το 

πριµ δεν θα πάρουµε, θα έχουνε γίνει επιχειρήσεις οι σταθµοί και εµείς θα 

ψάχνουµε να βρούµε άλλα πράγµατα.  

  Το τελευταίο ζήτηµα συνάδελφοι, πάνω σε αυτά δηλαδή που 

µας απασχολούν το επόµενο διάστηµα. Ποιο είναι το πιο κοµβικό σήµερα 

ζήτηµα στον κλάδο σε σχέση µε τη νέα µορφή εργασιακών σχέσεων που 

διαµορφώνεται; Είναι οι συµβάσεις µίσθωσης έργου. ∆εν ξέρω ποιος το είπε, 

ο Θέµης; Ότι το τελευταίο διάστηµα 13,5 χιλιάδες γραφτήκανε ή την περίοδο.  

  Πραγµατικά είναι τραγική η κατάσταση. Είναι τραγική η 

κατάσταση. Με το ρυθµό που εξελίσσεται αυτό θα είµαστε, πώς να το πούµε; 

Λες και θα είµαστε από το διάστηµα εδώ πέρα να συζητάµε οτιδήποτε άλλο. 

Εάν δεν σχεδιάσει η Οµοσπονδία τουλάχιστον όσοι το καταλαβαίνουµε ως 

πρόβληµα όχι γι’ αυτούς αλλά και για µας τους ίδιους και νοµίζω ο καθένας 

καταλαβαίνει τους συνδυασµούς, εάν δεν σχεδιάσουµε έναν αγώνα σε αυτή 

την βάση.  

  ∆ηλαδή έστω σε αυτά τα πλαίσια που δίνει σήµερα η νοµοθεσία. 

Θα καταγγείλουµε στο ΙΚΑ, θα τους κάνουµε ζηµιά εκεί που ανεξέλεγκτα τους 

παίρνουν ως εργολάβους; Θα µου πείτε ένας κόσµος θα πληρώσει και 

κόστος, πιθανόν να απολυθεί και ο εκβιασµός στα ψίχουλα και στην ανεργία, 

ξέρετε πως αντιδράει ο εργαζόµενος.    

  Αλλά εάν δεν σχεδιάσουµε ένα τέτοιο πράγµα, εάν δεν το 

κάνουµε µαζική υπόθεση αυτών των συναδέλφων, το ότι µέσα από ένα τέτοιο 

αγώνα ο µισθός τους τριπλασιάζεται, νοµίζω ότι στο επόµενο διάστηµα 

πραγµατικά το τοπίο θα είναι τελείως διαφορετικό και δεν θα µπορούµε να 

συζητάµε οτιδήποτε άλλο.  

  Τελειώνοντας, συνάδελφοι, είπε ορισµένα ο Βασίλης για κάποια 

πράγµατα που βελτιώθηκαν. Κοιτάξτε να δείτε, το Βοήθεια στο Σπίτι ζήτηµα 

αν µείνανε χίλιοι εργαζόµενοι οι οποίοι τακτοποιήθηκαν. ∆εν έχουν 

τακτοποιηθεί ούτε χίλιοι. Οι υπόλοιποι έχουνε τακτοποιηθεί µε τον έναν ή τον 

άλλον τρόπο.  
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  Ο ένας τρόπος ήταν ο Προεδρικό ∆ιάταγµα και ο άλλος τρόπος 

ήταν οι απολύσεις. Ελάχιστοι έχουν µείνει. Οι ρυθµίσεις που φαίνονται ότι 

λύνονται ζητήµατα αφορά πολύ ελάχιστο κόσµο και µάλιστα αυτοί όσοι δεν 

προλάβανε να απολυθούνε είναι αυτοί που κερδίσανε κάποια δικαστήρια.  

  Ας πει κάποιος ένα στοιχείο, πόσους αφορά το ζήτηµα των 

ΑΜΕΑ και των Βοήθεια στο Σπίτι µε τη ρύθµιση που φέρνει η κυβέρνηση; ∆εν 

αφορά συνάδελφοι ούτε 500 ανθρώπους σε όλη την Ελλάδα. Εάν θεωρούµε 

ότι σε ένα κλάδο µε πάνω από 100 χιλιάδες µε τέτοια προβλήµατα λύνονται 

ζητήµατα τέτοια και µάλιστα έπειτα από µακρόχρονους αγώνες των 

εργαζοµένων και µας, νοµίζω ότι κοροϊδεύει πρώτα απ’ όλα τον εαυτό του.  

  Τελειώνοντας συνάδελφοι νοµίζω συµφωνάνε καταρχήν ότι µε 

αφορµή τις κινητοποιήσεις στο ζήτηµα της παιδείας και για λόγους ότι πολλά 

ζητήµατα είναι κοινά αλλά και διότι σε πολλά θα συµπέσουµε το επόµενο 

διάστηµα, βεβαίως θα πρέπει να συµµετέχουµε στην απεργιακή κινητοποίηση 

και στο πανελλαδικό παναττικό αν θέλετε συλλαλητήριο και κινητοποίηση που 

γίνεται στις 20 του µήνα.  

  Από κει και πέρα συνάδελφοι νοµίζω οι υπόλοιπες προτάσεις 

δεν θα βοηθήσουν στο να λυθεί κάποιο απ’ αυτά τα ζητήµατα τα οποία 

πραγµατικά πρέπει να αναδείξουµε. Εκείνο νοµίζω που θα βοηθήσει είναι ότι 

αυτή ακριβώς την περίοδο να ανοίξουµε το ζήτηµα και να εκβιάσουµε αν 

θέλετε δηµοτικές αρχές, ΚΕ∆ΚΕ, δηµάρχους κτλ. γύρω απ’ το ζήτηµα των 

δηµοτικών επιχειρήσεων.  

  Με την µορφή της τακτοποίησης, µιλάµε για πάνω από 30 

χιλιάδες ανθρώπους, της δέσµευσης µε το νέο Κώδικα να περάσουνε στις 

υπηρεσίες των ∆ήµων και µε την µορφή της εφαρµογής της Συλλογικής 

Σύµβασης. Αυτό είναι το κοµβικό σηµείο, αυτό µπορεί να κινητοποιήσει µία 

σοβαρή µάζα εργαζοµένων που µπορεί να φτάσει και σε πιο χοντρές µορφές 

και από τις απεργιακές κινητοποιήσεις. Όλα τα άλλα νοµίζω ότι είναι απλώς 

να τα εξαγγέλλουµε, να τα γράφει ο τύπος αλλά δεν νοµίζω ότι µπορεί να 

προχωρήσει τίποτα περισσότερο. 

  Και ακριβώς αυτά για να γίνουνε, γιατί είναι πολύ σηµαντικά, 

χρειάζεται µια ειδική προετοιµασία που ήδη είναι σε κίνηση πολλά σωµατεία, 

που θα πρέπει να πάρει και η Οµοσπονδία συνολικά αυτές τις πρωτοβουλίες.  
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Ν. Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Λοιπόν, συνάδελφοι, για να αποφασίσουµε από την 

στιγµή που η πλειοψηφία του Γενικού Συµβουλίου πλην της ∆ΑΚΕ κατανοεί 

την ανάγκη να υπάρχουν κινητοποιήσεις. Νοµίζω αυτό πρέπει να είναι η 

πρώτη απόφαση και όχι µόνο κινητοποιήσεις αλλά απάντηση και στον 

εµπαιγµό του Υπουργείου βάσει µε αυτό το έγγραφο για τα βαριά και 

ανθυγιεινά.  

  Και για να µπορέσουν αυτοί να πατάνε στα λόγια τους και όχι να 

είναι λόγια µόνο. Εγώ θεωρώ πέρα από το πρώτο µέρος που συµφωνάµε 

όλοι, ας πούµε, για το πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο, εγώ έκανα τη σκέψη 

ότι ακόµα και 24ωρη απεργία σαν απάντηση µε αφορµή την προκήρυξη της 

Α∆Ε∆Υ θα µπορούσε να πάει, αλλά δεν είναι εκεί το ζήτηµα το ουσιαστικό.  

  Από κει και πέρα θα πρέπει να αναζητηθούνε τρόποι οι οποίοι 

δεν µπορεί να είναι µία 24ωρη που έπεσε και έφυγε. ∆ηλαδή οι µορφές που 

είπε και ο Γιώργος και πιθανόν και άλλες µορφές θα πρέπει να αξιοποιηθούνε 

και να έχουν και το στοιχείο των απεργιακών κινητοποιήσεων και στάσεων 

εργασίας αλλά και ανοιχτής εξουσιοδότησης για απεργιακή εάν χρειαστεί.  

  ∆ηλαδή µην το σφραγίσουµε σώνει και καλά για να 

διαφωνήσουµε. ∆ύο επαναλαµβανόµενες τρίωρες στάσεις εργασίας ανάλογα 

µε την εξέλιξη αν θέλετε αναδείχνουν καλύτερα το ζήτηµα αυτή την περίοδο. 

Εκβιάζουν καλύτερα από το να γίνει µια και µετά πάµε µετά τις εκλογές, διότι 

και η πρόταση της ∆ΑΣ που συµφωνώ, ότι αν δεν υπάρχει κλιµάκωση για 

µετά τις εκλογές δεν µπορούµε να συζητάµε σοβαρά.  

  Όµως διαφωνώ στην πλευρά την εξής: δεν µπορούµε να την 

προσδιορίσουµε και να την δεσµεύσουµε από τώρα. Μπορεί λοιπόν η 

απόφαση να έχει η σηµερινή κλιµάκωση αµέσως µετά τις εκλογές µε 

σύγκληση του Γενικού Συµβουλίου για απεργιακές κινητοποιήσεις. Απλά είναι 

τα πράγµατα εάν θέλουµε να προχωρήσουµε. Γιώργο οι εξελίξεις τρέχουνε, 

που πραγµατικά δεν µπορείς να τσιµεντάρεις σώνει και καλά. Αφού στην 

ουσία συµφωνούµε.           
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